

# 济南一家快餐店推出爱心3年计划 “30后40后”免费，环卫工人半价

文/齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈晨  
片/齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王鑫

## “回报老人，就是人生有意义的事”

11月19日11点多，83岁的史新美和老伴从家出发，来到位于经三路附近的利兴来快餐店就餐。最近这两个半月，老两口的三餐基本都在这里解决。

事情要从9月1日起说，当天，老板娘关成凤邀请史新美和老伴到店里吃饭，说有活动，不要钱。史新美推托了一会儿，最终还是被关成凤拉进了店里。按照活动规则，老两口都是1949年以前出生，他们在这里吃饭免费。

这间快餐店面积约有一百平方米，东墙上贴着四块红底黄字的告示牌，上面介绍，到快餐店吃饭的顾客，1949年及以前出生的老人免费，1950年到1969年出生的老人半价，环卫工人也是半价。

这是快餐店老板姜和利的主意，老板娘关成凤也十分赞成。

姜和利说，人这一生总得干点有意义的事。什么是有意义的事呢？他琢磨了一番，决定回报老人。

“这些老人都是受过穷吃过的苦。”姜和利出生于1963年，他的父母及哥哥姐姐都曾挨过饿，“我是家里最小的孩子，有了吃的家人总是先给我吃。”

姜和利出生在临沂市蒙阴县的一个山村。1985年，他从临沂来到济南。从上世纪九十年代开始经营饭店，一干就是二十多年。

“我是开饭店的，那我就请他们吃饭。”筹备了两年多后，2021年9月1日，姜和利正式在自家快餐店推出了“特色爱心餐饮服务”。

## 来吃饭的老人越来越多，他打算推迟退休

这个想法产生于2018年，姜和利称之为“三年计划”。他打算60岁退休，之后将所有的东西交给儿子。他要利用退休前的三年，让老人和环卫工人免费或半价用餐。

将原先的饭店改成如今的快餐店，是姜和利计划的第一步。

2018年5月快餐店开业，按

吃完饭后，83岁老人史新美向快餐店老板娘关成凤鞠了一躬，笑着说了声“感谢”。关成凤赶忙握住老人的手，两人寒暄几句，一起笑了起来。

最近两个多月，位于济南市市中区的利兴来快餐店里，来就餐的环卫工和老年人明显多了起来。这种现象的起因，是快餐店推出了一项“特色爱心餐饮服务”——“30后40后”免费，“50后60后”半价，环卫工人半价。老板娘姜和利说，人这一生总得干点有意义的事。



18日中午，不少老人到利兴来快餐店就餐。



姜和利、关成凤夫妻俩为老人打菜。

照原计划，2020年开始推出爱心服务，但疫情的到来使姜和利将计划推迟。克服困难后，今年9月1日，爱心服务终于推出了。

11月19日11点半左右，店里顾客都快坐满了，他们基本都是老年人和身穿制服的环卫工。“12点之后年轻人就多了，老人基本上就都吃完了。”姜和利说。

史新美老两口面前摆着两碗粥和四道菜。他们旁边坐着一位退休教师，这是他第一次来用餐，“昨天没带身份证，今天出门特地

带上了。”

这位老教师说，平时他就在快餐店斜对面的图书馆看书，之前午饭要么回家做，要么路上买一点，现在方便了，“这里不仅免费，菜品还多，挺好。”

看到老人吃得香，姜和利心里觉得挺舒服，“有意义”。

随着活动推开，如今店里就餐的老年人和环卫工人越来越多，姜和利笑着说，“看来要晚两年才能退休喽。”他说，如果这项服务进展得顺利，自己可能要5年

后退休，甚至更久。

## 有些该免费的老年人也坚持付钱

在前两年的计划筹备阶段，姜和利设想可能会出现这样的场景：每天三餐时间，老人蜂拥而至，人挤人，甚至出现争抢的画面。

不过这样的场景至今并未出现，反倒是很多老人的行为和话语，让姜和利二人觉得非常感动。

有的老人吃过一两次便不再来了，他们说自己享受过这个服务就行了，让其他的人也来享受一下。还有的老人即使符合免费的条件，也坚持付钱，“他们说自己有退休金，把机会让给更困难的人。”

还有老人担心总过来免费吃饭，会把姜和利给吃穷了。有一次一位老人拿出了一百块钱，非要塞给姜和利。姜和利坚决不要，对方这才罢休。

关于费用，姜和利有自己的计划，“只要盈利能跟亏损持平就行，房租和人工费一年差不多60万，我自己来贴。”姜和利说，他这是“用从年轻人那里赚来的钱，去

服务老年人。”

其实姜和利除了经营这家快餐店外，还经营着附近一家四层的宾馆。此外在经一路附近，姜和利还租下一块地建了停车场，雇了专人管理。

姜和利说，自己经营饭店快30年，宾馆也经营了十几年，主要靠街坊邻居们的支持，“没有他们，我也干不成现在这样。”

现在爱心服务进行了两个半月，姜和利粗略估计，每天平均享受服务的顾客有50人，其中享受半价服务的顾客居多，至于营收情况还没算。他说，自己的目标是让更多老人享受到爱心服务。

## 给独居老邻居送饭，夫妻俩坚持20多年

推出“特色爱心餐饮服务”，并不是姜和利夫妇第一次帮助老年人。早在20多年前，他们刚开饭店时，这对夫妇就“定点”帮助过几位老人。

其中一位老人姜伟，今年81岁，家就在姜和利夫妇的快餐店后面。

姜伟的丈夫早已去世，两个孩子都有精神疾病，被送到了相关机构，多年来家中只有姜伟一人。

“我们开饭店，就正好给老人送饭吃。”姜和利说，一日三餐，餐餐不落，一送就是二十多年。有时夫妇二人不得空，就让孩子去送。

11月19日中午，姜伟接过姜和利送来的午饭后，指着身上的衣服对姜和利说，自己从上到下这一身都是姜和利夫妇给买的。

“这么多年，都有感情了，早就把她当成自己家的老人了。”姜和利说。姜伟听了连连点头，“他们有什么事会跟我商量，我有什么事也会跟他们商量。”

看到老人皴裂的手，姜和利上前握住，摸了一下，她打算下次给老人带个护手霜过来。

姜和利夫妇帮助别人，也有别人主动帮助他们。随着爱心服务越传越广，前几天几位爱心大姐主动来到店里帮忙。

“她们来帮着择菜、打饭、收拾碗筷。”作为回报，姜和利夫妇会请她们吃一顿免费的快餐，“她们帮了大忙，我能节省不少人工开支呢。”

# 莒县这位老师连续俩月跪在椅子上讲课

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张宏磊 安臻 解发发

“同学们，今天我们学习《曹刿论战》，请大家翻开课本先通读一遍课文……”11月19日上午，在莒县城阳街道第二中学九年级四班教室，讲台下的学生们坐在座位上学习，而讲台上的马晓华老师却跪在椅子上讲解。

8月底临近开学的时候，马晓华因意外摔倒造成骶骨连续性骨折和错位，没法弯腰没法坐下。医生要求她至少休养半年，本来学校已经同意休假，但马晓华考虑到学生升入九年级是毕业班，怕长时间不上课影响到学生们学习，在家躺了不到半个月就带伤到校，重新出现在了课堂上。

“一开始在家休养时是每天趴在床上备课，然后再指导课代表帮忙代课，但左思右想还是不放心的，索性就来上课了。”因为不



19日，马晓华老师跪在椅子上讲课。

能弯腰和长时间站立，马晓华只能跪在椅子上讲课，一堂课下来膝盖难以支撑，只能不停地变换姿势，在椅子上跪一会儿，再把腿搭到另一把椅子上，身子侧靠着椅背，45分钟时间里，她在这两把椅子间不停地腾挪切换。

因为不能坐着，课后马晓华批改作业、备课只能趴在桌子上或用

手肘撑在床上进行。时间一长，胳膊和膝盖都失去了知觉，去医院检查，医生说是由于过度劳累血液循环不畅造成的，同时再一次警告马晓华应多卧床休息。据了解，因为休息不够，马晓华受伤的地方现在得9个月以上才能完全恢复。

“确实比平时累，但好在孩子们都非常懂事，每次上课前他们

都会给我准备两把椅子，在课堂上也很配合，这让我感到很欣慰。”接受采访时，马晓华笑着说，自己之所以能克服困难到校上课，也多亏了学校领导和同事们的关照。“我受伤之后没办法自己去学校，身边很多同事都义务接送我，让我躺在他们车后座上下班，每天中午还轮流帮我打饭。一开始不能连续上两节课，领导便第一时间帮我调了课表。”

老师的付出，学生们都看在眼里，九年级四班的宋文晓说：“马老师对我们特别关心，虽然受伤了，但没有耽误课，我们都很感激她。”

三尺讲台，两把椅子，一颗永远想着学生的心。谈起带伤讲课，马晓华表示，“我带的孩子们已经九年级了，即将升入高中，我也希望用自己的行动让他们知道什么是责任、什么是担当，以后遇到困难时能勇敢乐观地去面对。”

## 公告

因小清河景观带齐烟揽华段洪园桥工程施工，需对清河北路/卧牛山路路口实施半封闭施工，届时该路段机动车道保留双向四车道行驶，封闭时间2021年11月20日至2023年1月19日。请途经车辆根据施工提示谨慎行驶，提前选择出行路线。届时给您出行带来不便，敬请谅解。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：赵丽萍 美编：继红 组版：洛青